

Metodika k náhradě nemajetkové újmy na zdraví

Abstrakt

Práce se zabývá posouzením, do jaké míry Metodika k náhradě nemajetkové újmy na zdraví (publikovaná Nejvyšším soudem) naplňuje požadavek § 2958 NOZ a jeho důvodové zprávy na spravedlivou kompenzaci nemajetkových újem na zdraví. Je podrobně analyzován jak vznik, tak zejména jednotlivá pravidla Metodiky, a to postupně ve vztahu k bolestnému, tzv. dalším nemajetkovým újmám a ke ztížení společenského uplatnění. Právní a logické závěry o vlivu jednotlivých pravidel na výši náhrad jsou doloženy též konkrétními statistickými údaji, včetně údajů o průměrné výši bolestného a náhrad ztížení společenského uplatnění v letech 2010 až 2019.

Na základě zevrubné analýzy jednotlivých pravidel Metodiky i relevantních statistických údajů dospívá práce k závěru, že Metodika ve své dosavadní podobě záměr zákonodárce na spravedlivou náhradu nemajetkových újem na zdraví nespĺňuje; proto jsou současně předkládána konkrétní řešení tohoto problému. U náhrady bolesti je navrhováno v první fázi navýšení hodnoty bodu minimálně na dvojnásobek a v druhé fázi zavedení upraveného bodového systému, založeného na numerické hodnotící škále DVPRS a na časových profilech bolesti. Pokud jde o další nemajetkové újmy, práce prezentuje návrh jejich zcela nového kompenzačního systému založeného na denních sazbách v průběhu pracovní neschopnosti. U ztížení společenského uplatnění je navrhována podstatná úprava stávajících pravidel Metodiky, spočívající zejména v redukci počtu hodnocených domén, přílehavějším nastavení doménových vah, jakož i nahrazení asymetrické stupnice obtíží výrazně intuitivnější symetrickou škálou.

Práce též zevrubně rozpracovává nový institut dalších nemajetkových újem a předkládá podrobné třídění těchto újem, a to jednak v rámci objektivní kategorie dočasných následků, jednak v rámci subjektivní kategorie negativních emočních stavů. V tomto kontextu se práce též věnuje požadavku kauzality a její důležitosti při obsahovém vymezení jednotlivých typů náhrad nemajetkových újem na zdraví.

Klíčová slova: Metodika k náhradě nemajetkové újmy na zdraví, ublížení na zdraví, náhrada nemajetkových újem na zdraví